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Tale til samråd J vedr. regeringsdeltagelse ved Vinter-OL i Kina og 

VM i herrefodbold i Qatar  

 

[Det talte ord gælder] 

 

Tak for ordet og tak for samrådsspørgsmålet.  

 

Indledningsvist vil jeg gerne kvittere for, at Folketingets partier – i 

dette tilfælde Enhedslisten og spørger Søren Søndergaard – er med 

til at holde liv i debatten om sportswashing. 

 

Det er en uhyre vigtig debat – også for mig som minister. Og jeg tror 

på, at jo større fokus vi har på området fra politisk side, desto mere 

kan vi i fællesskab rykke udviklingen til gavn for både dansk og 

international idræt. 

 

Det bør derfor ikke være nogen overraskelse, at sportswashing står 

højt på min dagsorden. For mig at se er det en kamp, vi er nødt til at 

kæmpe. En kamp der er værd at kæmpe. 

 

*** 

 

Derfor tog regeringen i efteråret 2021 initiativ til at udarbejde en 

erklæring, der understreger behovet for mere gennemsigtige og 

demokratiske beslutningsprocesser i de internationale idrætsforbund. 

En erklæring der også betoner vigtigheden af at tillægge 

grundlæggende menneskerettigheder værdi, når de internationale 

idrætsforbund tildeler værtsskaber. 

 

23 lande – herunder store lande som Tyskland, Frankrig og Spanien 

– har underskrevet erklæringen. Det er udtryk for en markant, 

europæisk opbakning til regeringens indsats for at modarbejde 

sportswashing. 
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Side 2 

 

Erklæringen er et vigtigt skridt for mere demokrati og åbenhed i 

international idræt og kan forhåbentligt bidrage til, at vi i fremtiden 

undgår, at idrætsbegivenheder som VM i herrefodbold placeres i 

lande som Qatar. 

 

*** 

 

Arbejdet er ikke gjort med offentliggørelsen af erklæringen. Vi skal 

bruge erklæringen aktivt som en platform til at modarbejde 

sportswashing og udvikle den internationale idræt i positiv retning.  

 

Det vil jeg gøre fra politisk side. Jeg vil bringe erklæringen op i alle 

de fora, hvor jeg kan komme til det. Jeg er overbevist om, at vores 

danske idrætsorganisationer vil gøre det samme. 

 

Regeringen og dansk idræt vil i fællesskab lægge et betydeligt pres 

på de internationale idrætsforbund for forandring.  

 

Foruden at sikre erklæringens videre liv, vil jeg også iværksætte en 

række yderligere tiltag, der forhåbentligt kan skubbe mere på den 

positive udvikling i forhold til sportswashing.  

 

Med både Vinter-OL i Kina og VM i herrefodbold i Qatar bliver 

2022 et vigtigt år for debatten om og kampen mod sportswashing. 

Denne mulighed må vi udnytte til fulde.  

 

*** 

 

Netop nu afholdes Vinter-OL i Kina. En begivenhed som regeringen 

har besluttet ikke at deltage i. 

 

Det har vi gjort ud fra en samlet vurdering af de mange hensyn, der 

uundgåeligt findes i beslutninger som denne. Fra dansk side er vi 

meget bekymrede over menneskerettighedssituationen i Kina. Den 

bekymring rejser vi løbende direkte over for Kina og i FN og EU. 

 

Regeringen arbejdede for, at der skulle findes en fælles EU-linje på 

dette spørgsmål. Det viste sig desværre ikke muligt. Mange lande 
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har truffet samme beslutning som Danmark – om ikke at deltage på 

politisk niveau. 

 

Samtidig er det vigtigt at understrege, at regeringen bakker fuldt op 

om de danske atleter, der deltager i vinterlegene. Vi hepper på dem 

herhjemmefra og håber, at de klarer sig rigtig godt. 

 

*** 

 

VM i herrefodbold i Qatar finder først sted i november og december 

i år. Regeringen har derfor endnu ikke taget stilling til officiel 

deltagelse ved denne sportsbegivenhed. 

 

Det er der en række grunde til. 

 

Først og fremmest er det ikke praksis, at regeringen tager stilling til 

deltagelse ved en begivenhed så langt ude i fremtiden. 

 

Dertil er VM i herrefodbold i Qatar en anden idrætsbegivenhed i et 

helt andet land end Vinter-OL i Kina. Slutrunden kræver derfor en 

selvstædig stillingtagen fra regeringen. Her vil der blive taget højde 

for de nærmere omstændigheder omkring VM i Qatar. Det er en 

stillingtagen, hvor vi igen forventer koordinering med Norden og de 

øvrige EU-lande. 

 

*** 

 

Regeringen er meget bekymret over menneskerettighedssituationen i 

Qatar – ikke mindst de horrible forhold, som migrantarbejderne i 

landet arbejder under. Regeringen har derfor erklæret, at placeringen 

af VM-slutrunden i Qatar var en åbenlyst forkert beslutning. 

 

I regeringen er vi stærkt optaget af, hvordan vi bedst muligt kan 

fremme forholdene for migrantarbejderne og de generelle 

menneske- og arbejdstagerrettigheder i Qatar før, under og efter 

VM-slutrunden. 

 

Her har vi erfaret, at det store internationale pres på Qatar frem mod 

VM-slutrunden, som Danmark har været med til at skabe, har 

medført reformer med hensyn til migrantarbejderes rettigheder i 
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Qatar. Desværre har vi endnu ikke set alle de forandringer og den 

fulde implementering af reformerne, som vi kunne ønske os. 

 

Regeringen vil derfor fortsætte den kritiske dialog med Qatar om 

menneskerettighedssituationen i landet, både bilateralt og sammen 

med vores EU-partnere. 

 

Udenrigsministeren tager således løbende emnet op over for Qatar, 

ligesom Danmark presser på for fremskridt i relevante 

udenrigspolitiske fora. 

 

*** 

 

Vi bakker samtidig op om DBU og deres forbilledlige tilgang til VM 

i herrefodbold i Qatar. 

 

DBU mener, at kritisk dialog med arrangørerne og politisk 

tilstedeværelse i Qatar lægger et nødvendigt pres og skruer tempoet 

op for den positive udvikling for både menneske- og 

arbejdstagerrettigheder i landet frem mod VM. Denne kritiske dialog 

har vores nationale fodboldforbund praktiseret siden 2014. 

 

DBU har blandt andet ladet sig inspirere af Amnesty International, 

der ikke selv har valgt at boykotte VM i Qatar. Amnesty 

International har nemlig udtalt, at de ikke mener, at boykot er et 

værktøj, som vil gavne migrantarbejderne i Qatar.  

 

Under alle omstændigheder har regeringen også øje for det 

sportslige. Det vil fortsat være vigtigt for regeringen, at vores 

herrelandshold i fodbold ikke tages som gidsel i en udenrigspolitisk 

debat. 

 

*** 

 

Spørgsmålet om officiel deltagelse ved VM i herrefodbold i Qatar 

rummer mange hensyn, nuancer og overvejelser, som naturligvis alle 

må indgå i en kvalificeret beslutningsproces på det rette tidspunkt 

om, hvorvidt det officielle Danmark bør befinde sig på de rød-hvide 

lægter under slutrunden.  
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Vi hilser den vigtige debat om deltagelse meget velkommen. Og jeg 

håber, at vi mellem regeringen og Folketinget kan få en god og 

konstruktiv dialog om de mange facetter, som spørgsmålet 

indeholder. 

 

Uanset hvilken beslutning, der træffes, glæder vi os utroligt meget 

til at følge det danske landsholds VM-eventyr. I sommer samlede 

landsholdets fællesskab og sportslige præstationer os danskere i en 

EM-eufori. Jeg er sikker på, at det samme vil ske under VM-

slutrunden senere på året. Vi krydser fingre for, at vi denne gang 

tager finalepladsen.  

 

*** 

 

Jeg vil endnu engang takke for spørgsmålet, der fuldstændig falder 

inden for mine prioriteter og ambitioner på idrætsområdet. 

Sportswashing er et problem, vi skal modarbejde. 

 

Jeg har allerede kastet mig over denne dagsorden, og jeg vil 

fortsætte med at have fokus på den i tæt dialog med vores 

idrætssektor og internationale partnere. 

 

Jeg glæder mig fortsat til at drøfte sportswashing med jer, og jeg 

glæder mig ikke mindst til at indvie jer i regeringens arbejde på 

området i den kommende tid. 

 

Tak for ordet.  
 


